Modena, 22 Novembre 2007
Prova scritta di Chimica (AUTOVALUTAZIONE)
Esercizio 1

Ponendo 2 mol di CH4 (scrivere il nome) e 10 mol di O2 in un recipiente chiuso alla temperatura di 850°C, si instaura il seguente equilibrio (da bilanciare):

CH4(g)  +  O2(g)    (--------(  CO2 (g)  +  H2(g)

Sapendo che all’equilibrio il CH4 ha reagito per il 95%, e che la pressione totale è pari a 5 atm, calcolare:

a) I valori Kp e Kc;

b) Le pressioni parziali dei componenti la miscela gassosa all’equilibrio.

(Considerare i gas ideali)
Esercizio 2

Calcolare la solubilità in g/L di Al(OH)3 (scrivere il nome) sapendo che il suo prodotto di solubilità vale 1.9X10-33 (mol/L)4 a 25 ºC.

Esercizio 3

Si aggiungono 500mL di una soluzione 0.04M di HF (scrivere il nome, Ka = 3.50X10-4 mol/L) a 150mL di una soluzione 0.05M di Ca(OH)2 (scrivere il nome).

a) Calcolare il pH della soluzione ottenuta.

b) Calcolare il pH della soluzione che si sarebbe ottenuta utilizzando 200mL di soluzione di Ca(OH)2 anziché 150mL.

Esercizio 4

Data la seguente reazione di ossidoriduzione

KMnO4 + FeSO4 + H2SO4 (--------( MnSO4 + K2SO4 + Fe2(SO4)3 + H2O
determinare: a) i coefficienti stechiometrici (bilanciamento); b) il verso spontaneo della reazione; c) il nome di tutte le sostanze chimiche coinvolte.

